                       Урок литературы  в  7 классе (внеклассное чтение)
                      По теме « Поэты Кузбасса»
Цели:
1. Образовательные:     ознакомление обучающихся с творчеством некоторых

                                        поэтов  Кузбасса; формирование навыков

                                        выразительного чтения  поэтического текста;
2. Развивающие:            развитие творческого мышления, исследовательских

                                        навыков; развитие коммуникативных способностей;
3. Воспитательные:       привитие интереса к родному краю, бережного 

                                        отношения  к родному языку, к слову; воспитание

                                        чувства патриотизма.

Методы:          информационный, исследовательский, иллюстративный.

Формы работы:   элементы лекции, презентация, чтение текстов, беседа.

Оборудование:

    Выставка книг, брошюр, журналов:

1. Сборник стихов: Стихи/ Союз писателей Кузбасса; Мастерская «АЗ»; отв.ред. С.Донбай. Кемерово.- Издательство «Практика», 2005.

2.Сибирь поэтическая / Кемеровское книжное издательство, 1966.
3.  М.А.Небогатов.  Перепёлка: Стихотворения.- М.: Современник 1988

4. Л.М.Гержидович. Таволга. Стихи.- Кемерово: Кемеровское книжное издательство 1979.
 5. И,М,Киселёв.Человек приходит к человеку: Стихи.- Кемерово: Кемеровское книжное издательство 1975.

 6.  Ю.А.Лавряшина. Союз писателей Кузбасса.Библиографический словарь Кузбасса.
 7. Журнал «Огни Кузбасса»

 Ход урока 

1. Вступительное слово учителя.

Здравствуйте.
Ребята, у нас сегодня урок внеклассного чтения. Его тема – поэты Кузбасса.
(приложение1,слайд №1). 

  Вместе мы перелистаем страницы  поэтических произведении наших поэтов –земляков 

 Итак, мы начинаем.

Поэзия кузбассовцев – поэзия молодая, начавшая формироваться уже после Отечественной войны, после образования Кемеровской области.

Если Кемерово уже давно является крупным промышленным центром, то в качестве культурного центра ещё утверждается. Процесс становления культуры отражает  и поэзия, в которой  Михаил Небогатов и Василий Фёдоров, Валентин Махалов и Виктор Баянов заняли видное место, а Евгения Буравлёва можно считать её основателем. 

Среди поэтов вы встретите и бывших слесарей, шахтёров и грузчиков, строителей и механиков. 

Первая страница нашей презентации посвящена Гержидовичу, талантливому поэту, человеку трудной творческой судьбы. 
(приложение 1, слайд №2).
   Композитор Георгий Свиридов заметил: “Любить можно землю, с которой связан, мистически”. Для настоящего поэта такая любовь органична, без неё он как будто не существует 
 2.Гержидович Леонид Михайлович 

Сообщение ребят.
Леонид Михайлович Гержидович родился 25 января 1935 года в селе Панфилово Крапивинского района Кемеровской области. В начале 1938 года его отца Михаила Иосифовича сняли  с партийной работы и репрессировали. Семья вынуждена была переехать в посёлок Барзас, где прошли детство и школьные годы поэта. После семилетки Леонид окончил Новосибирский техникум физической культуры, затем служил в Армии,  учился на спортивном  факультете  Кемеровского педагогического института. 
Много профессий пришлось освоить поэту. Работал  грузчиком в Магаданском порту, литсотрудником в газете «Красное знамя» Промышленновского района, учителем физкультуры, тренером, спортинструктором, пасечником, лесником, разнорабочим в промысловом хозяйстве, штатным охотником-промысловиком.
Чтение стихотворения « Золотой Китат» Морозова Галина. Слайд 3
Берега твои крутые

Видеть я ль не рад?
Катит камни золотые
Золотой Китат.

Золотистое светило
С поднебесных круч
В перекаты обронило
Раскаленный луч.

И когда, под солнцем тая
Золотой наряд
Сбросит осень золотая
В Золотой Китат,

Ветер ивы приголубит,
Тихо, как во сне,
Прикоснутся мои губы
К золотой волне.
Любовь к родной сибирской природе, боль за все живущее на земле прошли красной нитью через все творчество поэта, начиная с самых ранних стихов. Поэзия Гержидовича – это восхищение и скорбь в первую очередь по тайге – былой, нынешней и будущей. 

С миром  тайги у  поэта  свои,  особые отношения. Здесь он  видит постоянное  движение   жизни, чувствует   гармонию во всем и  принимает все как есть:

    Слайд  4( природа)

Принимаю всякую тропинку,

Понимаю волка и лису.

И без дела малую былинку

Не сомну в обжитом мной лесу.

Добрая и близкая родня мы:

Я, и ель, и зяблик, и карась – 

В этой грозной жизни между нами 

Крепкая легла взаимосвязь.

 В своих первых стихах Леонид Михайлович воспевает  в основном  красоту окружающей природы. Но, проработав много лет в лесном хозяйстве, стал замечать - тайга постепенно пустеет. Все меньше и меньше  становится  в лесу зверей, птиц, растений. И в  душе поэта поселилась боль за происходящее  и  ответственность за будущее сибирского леса. 

Не уйти, 

Никуда  мне не деться, 

Плоть моя отстоялась, как соль,

Подступили под самое сердце

Неизбывная совесть и боль.

 Яркой страницей  в творчестве Гержидовича стоят детские  стихи. Писать для детей, да еще стихи – удается не всем   поэтам.  А Леонид Михайлович  не просто пишет стихи для детей. Он приглашает маленького читателя совершить прогулку по сибирскому лесу и доверительно рассказывает о его забавных жителях в своих книгах, вышедших  в  серии "Детские книжки Кузбасса": «Приглашаю в лес гулять» и «Как дела, лесной народ?». 
 Слайд 5.
Ребята приготовили буклет по творчеству этого поэта.

Комментарий буклета.
 3.В стихах поэтов особенно остро звучит тема отношений между человеком и природой 
(приложение 1, слайд №6).
   Надо помнить, что Кемеровская область - одна из самых промышленных областей нашей страны, к тому же с объектами самыми враждебными по отношению к природе – шахтами, металлургическими и химическими заводами. Кузбасские поэты знают, какой ценой строились эти заводы, на которых потом ковались многие победы, знают,  но хотят остановить невосполнимые потери. 

Сообщение о Киселёве.

Игорь Михайлович Киселёв (1933-1981)

Родился в селе Павловском Алтайского края. Окончил Новосибирский педагогический институт. Работал преподавателем в школе, литсотрудником газеты, служил в армии, был редактором Новосибирской студии телевидения, затем Кемеровского книжного издательства. Автор многих поэтических книг. Лауреат премии журнала «Наш современник» Член Союза писателей СССР. Его имя присвоено одной из библиотек города Кемерово.
                 Слайд 7
Издания:
* Рядом с легендой. - Кемерово : Кемеровское книжное издательство,1965. - 30 с. : мягкий (Люди земли Кузнецкой)
* Перецвет: Стихи.- Кемерово: Кн.изд-во, 1966.- 95 с.
* Ярославна: Стихи.- Кемерово: Кн. изд-во, 1968.- 103 с.
* Четыре дождя: Стихи/ Худ. Г. А. Ефремов.- Кемерово: Кн. изд-во, 1971.- 127с.
* Человек приходит к человеку: Стихи.- Кемерово: Кн. изд-во, 1975.- 109 с.
* Ночные реки: Стихи/ Худ. В. Кравчук.- Кемерово: Кн. изд-во, 1980.- 223 с.
* Благодарю, земля, благодарю…: Стихотворения, поэма/ Послеслов. И. Фонякова.- Кемерово: Кн. изд-во, 1983.- 207 с.
* Под солнцем и ненастьем : Стихотворения / Игорь Михайлович Киселев ; вступительная статья А. И. Казинцев . - Москва : Советская Россия, 1989. - 223 с.
Публикации о жизни и творчестве:
* Абрамович А. Ф. За тебя, доброта!// Абрамович А. Ф. Романтика мужества: Очерки творчества кузбасских писателей.- Кемерово, 1975.- С.152-177
* Цейтлин Е. Так что же завтра?…: Лит.-критич. статьи и очерки.- Кемерово,1982.- С.163-173
* Казаркин А. Вечерний день// Огни Кузбасса.- 1984.- N4. – С.95-98
* Казаркин А. П. Магия слова // Пульс времени: Этюды о поэтах Кузбасса.-
 Стихотворение читать  «Быть в ответе» Скорина А.
Я, пожалуй,

Не сделаю этим открытия,

Утверждая, что наша Земля —

 Общежитие

И ее населяют,

Согласно законам,

Люди, звери,

Леса с их сияньем зеленым.

Крепнет сила людская.

Растет год от года.

Что ни день — 

Умножается знаний запас.

И не мы теперь

Милостей ждем от природы,

А давно уже

Ждет их природа от нас.

Человек,

Богатырскою силой играючи,

Должен помнить про тихие жалобы заячьи

И притом, своему зная цену величью,

Быть в ответе за каждую песенку птичью!

Ребята, которые работали с тв. Киселёва, выполнили рисунки .Все они –о природе.
Обращение к стенду
4. Следующая страничка о поэте Любови Алексеевне Никоновой.

Слайд 8  

Сообщение.

Родилась 3 января 1951 года в селе Владимировка Куйбышевской области (ныне Самарская область). С 1966 года живет в Кузбассе. Окончила Новокузнецкий государственный педагогический институт. Почетный работник общего образования РФ с 2000 года. Коллективные сборники: «Дыхание земли родимой» (Кемерово), «Рабочая мелодия Кузбасса» (Кемерово, 1984) .

Член Союза писателей России. Живет в г.Новокузнецке
Любовь Никонова является одной из знаковых фигур на литературном небосклоне Кузбасса. Она – автор более 20 поэтических сборников, множества прозаических произведений (повестей, рассказов, эссе, очерков). Долгое время Любовь Алексеевна возглавляла одно из крупных городских литобъединений «Гренада», а  в настоящее время руководит несколькими литературными студиями: «Берег», «Фесковские литераторы», «Зернышко».

Вклад Любови Никоновой в литературную жизнь оценен по достоинству на разных уровнях. Она является лауреатом литературной премии «Образ», лауреатом журнала «Огни Кузбасса» за 2007 год в номинации «Поэзия», Почетным работником общего образования РФ,  награждена медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса III степени», «За служение Кузбассу», «За достойное воспитание детей». 
Благодаря стараниям Любови Алексеевны, ее неравнодушному отношению к судьбе молодого литературного поколения Новокузнецка и Кузбасса для читателей было открыто много новых литературных имен - это Виктория Можная и Дмитрий Хоботнев, Сергей Геньш и Юлия Богомолова. 
Кроме того, она является руководителем творческого объединения «Светлица».Слайд 9 Членами этого объединения являются дети.Они имеют возможность увидеть свои стихи напечатанными в журнале «Огни Кузбасса».

Уч-ся  нашей школы тоже пытаются писать стихи. Центр детского творчества ежегодно проводит конкурс юных поэтов «И лаской, и душой к тебе, Кузбасс!».Многие выступают успешно.
 Результатом их творчества является книжка «Родничок». Авторы стихотворений- это ребята, которые сейчас учатся в школе или закончили несколько лет назад.

Назвать несколько.
5.Журнал « Огни Кузбасса» Слайд10
Слово учителя.  

     Литературный журнал «Огни Кузбасса» - издание Союза писателей Кузбасса -  выходит с 1949 года..  Это издание выходит благодаря поддержке администрации Кемеровской области, администрации города Кемерово и издательства «Кузбассвузиздат».

     Конечно, за эти годы  многое изменилось: и оформление, и тираж, и рубрики.  

Тираж 900 экземпляров.

      Основные рубрики:

-Проза

-Поэзия

-Библиотечество

-Публицистика

-Православные чтения

-Литературная  студия

-Лики земляков

-Заповедная Сибирь

-Светлица

-Наши переводы

-Литературная жизнь

5. В августе каждого года на территории нашего района проводятся Фёдоровские чтения. Они посвящены творч. В.Фёдорова.Детские годы Фёдорова прошли в селе Марьевка.
 (приложение 1, слайд №11)
 Личность яркая, дерзкая, самобытная. 
“На родине моей повыпали снега…” - так начинается одно из пронзительных стихотворений поэта.

На родине моей

 Повыпали снега,

 Бушует ветер в рощах голых.

 На родине моей,

 Должно, шумит пурга

 И печи топятся в притихших селах.

 Приветом детства

 Встала предо мной

 С годами позабытая картина:

 Горит луна,

 И смутно под луной

 Поблескивает снежная равнина.

 Отбушевав,

 Снега притихли - спят.

 Среди снегов, запорошивших вербу,

 Полозья одинокие скрипят,

 Как будто жалуются небу.

 Сместилось все

 В сознании моем:

 Как будто брежу дальними огнями 

 И в полушубке стареньком своем 

 Шагаю за скрипучими санями.

 Вновь мерзну,

 А дорога далека,

 Сугробам белым нет конца и краю. 

 На родине моей

 Повыпали снега,

 Я их люблю,

 За что - и сам не знаю.

6 Итог 

   И, заканчивая сегодняшнюю встречу, хочется сказать: есть ещё поэзия, есть стихия подлинного бескорыстного творчества, не закрепощенная коммерцией. Она рождается и живёт сегодня в России, в том числе и в шахтёрском Кузбассе. 
        Дома: подготовить сообщения о поэтах Яйского района.
                 Этот урок будет у нас теперь в апреле.
Ребята, давайте сделаем подарки гостям.
Подарить гостям буклеты.
Слайд 12 Спасибо за урок.

